

ПОД ЭГИДОЙ ВСЕСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ "ЗА СВОБОДУ И ДЕМОКРАТИЮ"

# ГОЛОС НЕФОРМАЛА

НЕЗАВИСИМАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА № 3 ОКТЯБРЬ 1989г.  
СОВЕТ НЕФОРМАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА "ГЛАСНОСТЬ" ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

**ВНИМАНИЕ ! В СВЯЗИ С ПОЖЕЛАНИЯМИ ЧИТАТЕЛЕЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА "ГЛАСНОСТЬ" С ОКТЯБРЯ 1989 ГОДА ИЗДАЕТСЯ ПОД НАЗВАНИЕМ "ГОЛОС НЕФОРМАЛА". ВЫСТУПАЮЩЕЙ ПОД ЭГИДОЙ ВСЕСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ "ЗА СВОБОДУ И ДЕМОКРАТИЮ", ОБЪЕДИНЯЕТ ИНТЕРЕСЫ НЕФОРМАЛЬНЫХ ДВИЖЕНИЙ ПО ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ. ЖДЕМ ВАШИХ ПИСЕМ, КОРРЕСПОНДЕНЦИИ, ПОЖЕЛАНИЙ. В ДОБРЫЙ ПУТЬ !**

РЕДАКЦИЯ.

## ОБМАНУТЫЕ НАДЕЖДЫ /или о проекте изменений в Конституции СССР/.

Даже беглое прочтение проекта Закона СССР "Об изменении и дополнении Конституции" вызывает чувство неудовлетворенности и тревоги. В очередной раз мы пытаемся скорым, водевильным решением изменить уклад нашей жизни. Термин "волевым решением" употреблен не случайно. Разве можно в течении одного месяца провести с народом грамотное, всесторонне обсуждение? Ведь только для того, чтобы, высказанные отдельными гражданами или коллектиками конституционные предложения могли в свою очередь, быть доведены до народных масс, получить общественный резонанс и вернуться в центр необходимо предусмотреть время на 2-3-х кратный цикл обращения информации. Учитывая размеры нашей страны, и все еще не очень большую оперативность органов массовой информации, процесс формирования общественного мнения займет не менее двух месяцев. И это только при условии создания режима максимального благоприятствования этому процессу. Сжатые сроки обсуждения могут означать только наличие у руководителей стремления провести всенародное обсуждение по форме, а не по существу, ибо за один месяц цельное общественное мнение сформироваться не может. В последнее время из официальной политической платформы нашего руководства исчез тезис о якобы уже построенном у нас развитом социалистическом обществе. Мы уже официально признали, что извращений и отступления привели нас в достаточное отдаление от конечной цели. Да и к строительству демократического правового государства мы еще только приступаем. В связи с этим выглядело бы привести в соответствие с реальностью содержание преамбулы действующей Конституции, часть 5, которой открывается утверждением "в СССР построено развитое социалистическое общество". Не очень скромным выглядит и утверждение части 10, преамбулы: "Это общество - подлинной демократии". При внимательном прочтении можно там найти и еще немало несоответствий реальному положению дел. Думается, прежде чем вносить в Конституцию новые изменения, логично бы очистить ее сначала от наследий "застойных" лет.

Один из пунктов резолюции XIX партконференции "О реформе политической системы" намечает: "четко разграничить функции партийных и государственных органов в соответствии с ленинской концепцией роли коммунистической партии как политического авангарда общества и роли советского государства как организаций орудия власти народа". Совершенно очевидно, что этому пункту резолюции не соответствует, статья 6 Конституции СССР, ко-

торая гласит: "Руководящей и направляющей силой советского общества, ядром ее политической системы, государственных и общественных организаций является коммунистическая партия СССР... КПСС определяет генеральную перспективу развития общества, линию внутренней и внешней политики СССР...". Как же это согласовать со статьей 2, той же Конституции, гласящей: "Вся власть в СССР принадлежит народу. Народ осуществляет государственную власть через Советы народных депутатов, составляющие политическую основу СССР". Я совсем не против, чтобы КПСС была авангардом нашего общества и определяла перспективы его развития. Однако, при одном условии, - достичь этой цели надо на основе здоровой конкуренции с другими политическими и общественными организациями, а не путем законодательного закрепления своего приоритета. Если мы хотим действительно приблизиться к созданию правового, демократического государства, статью 6, из действующей Конституции следует изъять. Такой шаг существенно бы уменьшил вероятность рецидивов "извращений и отклонений", которыми столь богата семидесятилетняя история нашего государства. Осужденная ныне XXII съездом, монополия на истину слишком дорого обошлась нашему народу. Учитывая же реальную политическую систему КПСС, будет вполне справедливо поставить ее во главе перечня общественных организаций, приведенного в статье 7 Конституции СССР.

Резолюция конференции начинается с констатации факта: "Опыт перестройки, революционного обновления страны, демократизации партийной и общественной жизни поставили в повестку дня необходимость глубокой реформы политической системы". Какие же принципиально новые решения предлагает нам проект изменений в Конституции СССР?

Как серьезное изменение политической структуры преподносится провозглашение высшим органом государственной власти СССР Съезда народных депутатов. Если присмотреться внимательно, это нововведение отличается от ныне действующего Верховного Совета только увеличением состава в 1,5 раза за счет введения представительства от общественных организаций. Сам факт изменения названия верховного органа власти, кроме определенных издержек на смену вывесок и решения прочих технических вопросов, никаких особых изменений, естественно не сулит.

Только вот, в отличие от предлагаемой системы избрания, все они являлись прямыми избранниками народа. Статья 100 /новой редакции, дальше н.р./ представляет право выдвижения кандидатов в депутаты от общественных организаций их республиканскими или союзовыми органами. Сами же эти органы и избирают депутатов /статья 96 н.р./. Статья 96 н.р. расплывчато трактует, кому предоставлено право выбирать депутатов от общественных организаций. В итоге появляется возможность у аппарата управления соответствующими организациями при необходимости манипулировать предоставленными возможностями; - при предложенной системе избиратели имеют при выборах слишком разный "вес" голоса.

ПОД ЭГИДОЙ ВСЕСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ "ЗА СВОБОДУ И ДЕМОКРАТИЮ"

# ГОЛОС

## НЕФОРМАЛА

НЕЗАВИСИМАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТА НЕФОРМАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА  
"ГЛАСНОСТЬ" ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

1990  
ЯНВАРЬ  
I - 15  
Л 8  
выходит два раза в месяц

### БЫТЬ ВЕРНЫМИ ЗАВЕТАМ А.Д.САХАРОВА!

Уважаемые товарищи избиратели Орловщины! Время не ждет, и с каждым днем предвыборная борьба накаляется все больше... На втором Съезде народных депутатов выдвижению кандидатов от общественных организаций дан бой. Будем верны заветам Сахарова и по другим острым проблемам перестроечного процесса.

И это, наверное, не случайно, что много раз когда на трибуну Съезда выходил партийный работник, его "захлопывали", обрывая на полуслове. А случайно ли на том же Съезде кипели такие бурные страсти вокруг 6-ой статьи Конституции СССР и союзных республик?

Сейчас обстановка в стране меняется не из года в год, а изо дня в день. Чтобы в этих условиях удержаться да еще иметь успех, всем нам остается лишь одно — сплотить свои силы. Только так можно добиться того, чтобы в республиканских и местных Советах оказались представители радикального направления.

В самом деле, ведь самостоятельность каждого нашего объединения, их независимость друг от друга — это полный разрыв связей. Над этим стоит задуматься.

А если — единство? Конечно, единство — это уже подчиненность кому-либо или чему либо. Но ведь другого-то выбора нет в данном случае, то есть на данном этапе, в ходе предвыборной компании. Сформировать же полное подчинение способно лишь коллективное мнение, причем — на добровольных началах. И тот, кому выпадает на долю руководить "неформалами" региона, должен позаботиться в первую очередь о характере своих связей с консолидацией объединений. Без этого не обойтись.

Почему же не обойтись? Да потому, что у нас как у сторонников подлинной демократии, радикального направления перестройки и даже просто как избирателей нерешенных проблем еще очень много. А нерешенные проблемы — материал взрывоопасный, так как за ними живые люди, для которых идти порознь — значит идти в никуда, значит позволить войти в состав Советов тем, кому не следовало входить.

Мы, "неформалы", ратуем не за единство мнений, не за то, чтобы нивелировать их, не за то, чтобы подчинить их какому-либо диктату, а за то, чтобы при всем многообразии мнений и взглядов на характер перестройки, а также особенностей нынешнего дня своего региона и всей страны КОНСОЛИДИРОВАТЬ свои усилия во имя единой цели — добиться успеха в предвыборной компании.

Пусть каждое "нейформальное" объединение нашего региона имеет свою платформу, свою позицию, свою точку зрения на положение дел в области и в стране в целом, но давайте же вместе со всеми, кто за радикальные изменения, объединимся и общими усилиями поставим заслон тем, кто хотел бы, но не достоин быть депутатом республиканского или местного Совета.

Товарищи избиратели! Помните, что сказано в Соглашении о совместной борьбе избирательного блока "Выборы-90", принятом в Челябинске Межрегиональной Ассоциацией демократических организаций. А сказано так:

"Оказывать друг другу помощь в ходе избирательной компании и координировать действия, избегая конфронтации, конфликтов, стремясь к выдвижению общих кандидатов". Только так можно предотвратить избрание антидемократических сил. Будем же верны и данному "Соглашению".

ОНО.

### НОВОГОДНИЙ ПЕРЕПОЛОХ

Каждый встречает Новый год по разному... Когда добронравочине, но несознательные граждане нашего города, еще только с трудом разлезли глаза, после бурной новогодней ночи, после приветствия Генерального перестройщика и марфонского телешоу — в неубранных квартирах наших партхоз аппаратчиков взорвались звонками аппарату. "Некуденное, сверхчрезвычайное расширенное бюро Челябинского райкома партии с участием секретарей первичных партийных организаций района!" — примерно так, отрезвляющим холодным душем на нетрезвие головы, действовали слова из трубки.

"Что же случилось? Может быть государственный переворот с чаемой "номенклатурой" заменой Горбачева на Лигачева? Или над Челябинским районом Орла зависла Рождественская летающая тарелка? Примерно такие мысли возникали в хмельных головах наших родных аппаратчиков. Но мы не станем вас держать в недоумении читатель! Вся эта пожарная тревога в райкоме вызвана приездом в Орел нашего земляка, Народного депутата СССР от Ленинградского национально-территориального округа, известного всем своей альтернативой Горбачеву на председательский пост Александра Митрофановича Оболенского.

Вообще то, Александр Митрофанович приехал в наш город, так сказать неофициально: навестить своих родных. Но, уважаемый читатель, испытывая голод на настоящих честных людей, истинных слуг народа, "неформалы" пригласили его провести встречу со всеми желающими, которая была назначена 30 декабря минувшего года в Орловском ТЗе.

Встреча была холодно воспринята руководством обкома и облисполкома и отнесена ими в разряд "несанкционированных". Решено было "неформалов" и прочую общественность на "встречу" не пускать. Оболенскому предложено пройти через служебный ход и провести встречу с узким кругом.

Но запланированная встреча с "неформалами" и общественностью... состоялась... все вошли через парадный вход во главе с Народным депутатом СССР А.М.Оболенским несмотря на козни партаппарата и сил "безопасности" оцепивших здание и наводнивших зал. Но не все желающие могли встретиться с Оболенским. Те, кто опоздал на несколько минут оказались под надзором спецназацев, которые пригревив силу, вынудили их покинуть площадь Каркаса.

Еще в преддверии этой встречи наши "неформалы" поделились с Оболенским своими сетованиями на окружную избирательную комиссию Челябинского района Орла,

ПОД ЭГИДОЙ ВСЕСОВЕЗНОГО ДВИЖЕНИЯ "ЗА СВОБОДУ И ДЕМОСКРАТИЮ"

# ГОЛОС НЕФОРМАЛА

Независимая общественно-политическая газета Совета неформального общества  
"ПЛАСТЬ" ОРЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

1990  
ФЕВРАЛЬ  
в II  
ВЫХОДИТ ДВА  
РАЗА В МЕСЯЦ

## И Г Р А В ФАНТИКИ

"Разведку фами" провели еще до регистрации кандидатов в местные депутаты команда из нескольких работников горисполкома во главе с его председателем А.А.Мерцаловым. И довольно удачно. 13 декабря 1989 года, на избирательный участок № 23, в школу № 36, район Семашко/пришли на встречу с избирателями председатель горисполкома, секретарь и ответственные за тацию и воду. Люди собирались. После встречи планировалось роттальское собрание. Но никакого собрания не было и многим стало ясно, что их просто надули. Но дело не в этом. А в том, как со сцены актового зала с почернелыми блесневыми стенами, служакого одновременно и столовой для учеников, Анатолий Александрович расковано, "запросто", улыбаясь и поклонившись рассказывал людям о планах горисполкома. Много наговорил: много сделано, много предстоит сделать. Народ слушал. А потом стали вопросы задавать о дорогах, транспорте, воде, тепле, воровстве, волоките. У кого комина течет, у кого труба, у кого дует, -ну как водится у нас и никак не переведется! Сыпятся просьбы от бабушек и стариков-пенсионеров наших затихших и терпеливых, и председатель их понимает, хлещет, секретарю кивает, и секретарь понимает-все записывает, записывает в журнал: просьбу и адрес.

Но уж как-то так получилось за разговорами, с представителями власти остались только одни пенсионеры, а молодые и посыревшие разошлись по домам. Тут встала какая-то женщина в белой шапочке с первого ряда и, улыбаясь, содро предложила:

- Ну что, товариши! Достоин Анатолий Александрович быть депутатом? Он председателем работает недавно, три года, старается. Инфаркт от этой работы получил. На все, конечно, выходит у него...»

- Достоин, достоин, - закумели в зале-столовой, на дав договорить.

И "сам" полтересовался, стесняясь:

- Можно мне баллотироваться, как вы?

- Доверяешь! Конечно! Можно,-сыпалась старикеские голоса.

А секретарь все записывает, записывает в журнал. И спать-просьбы, просьбы из зала. Уже и окружили председателя и секретаршу, симпатичную полную женщину. Перебизают просящие друг друга. Гвалт. Глаза слезятся от наезда. Председатель-свой!

Свой будет, да еще какой будет депутат-то! Как тут момент упустить!

Смешно нам было с женой. Голосования за кандидата не было. Даже и не предложили этого. Все экспромтом. И старики эти бедные, наивные. Балко и стыдно. Ушли мы.

...Стали идти, когда в газете напечатали, что по нашему участку зарегистрирован... И глаза скосились, когда увидели на газетной полосе, что Мерцалов А.А. зарегистрирован кандидатом в депутаты по 20 участку, который находится в СИЗ ...

Нет, закон формально не нарушен. Ведь сегодня некоторые живя в городе, выделяются в деревнях.

Тут обладающие властью выбирают так, будто мы их выбираем. Но думай, не зря они туда двинулись. Там ведь ныне проводят газ и строят. Есть шанс! И жители, видимо, поверили. А может так же проходило собрание, как у нас? Что теперь гадать. Вот прошли уже два месяца, а обещания председателя оградить свалку с контейнерами, вечно переполненными, куда почти со всего квартала сваливают мусор он разлетается от ветра по домам, -не выполнено. Может, и крыши у пенсионеров продолжают течь, и трубы, -не знаю. Знаю хорошо: были в районе больницы им. Семашко розданы жителям предвыборные гостиши-красивые сварнутые фантики... без конфеток внутри.

А что, если председатель горисполкома опять станет председателем? Он, помнится, на встрече с нами что-то радобно говорил о кондитерской фабрике и Для всего города, конечно...

В.Барбашова

## АППАРАТ Орловский, вариант /пьеса-эпиграф/

Действующие лица:

ВОДЬ-лицо, находящееся за пределами г.Орла  
Начальники- первый, второй, безномерной, большой председатель, председатель племени, маленький председатель.

Помощники- члены аппарата, близкие к начальникам.

И другие- жаждущие стать нужными аппарату.

Избиратель- обобщенный представитель племени избирателей.

Огромный кабинет. За круглым столом сидят начальники. Самое большое кресло свободное. На стульях вдоль стены сидят Помощники.

Ближе к двери расположились И Другие.

Входит Избиратель.

Первый /местом останавливает избирателя/. Выходите и подождите за дверью. Мы тут посоветуемся.

Избиратель выходит. За ним входят И Другие, чтобы его караулить.

Помощники плотно закрывают дверь.

Начальники протягивают руки к центру стола, касаясь друг друга пальцами. Как только

в центре стола возникло свечение, в самом большом кресле появляется Водь.

Начальники /хором/ Водь, направь нас на путь истинный!

*4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.*

Библиотека Международного Мемориала